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Kü lön le ges él mény az or szág ha tá ron él -
ni. Leg in kább azért, mert itt min dig tör -
té nik va la mi. A fa lu si csön det és idillt
rend sze rint meg tö rik a hí rek a – he lyi
csű rök ben és a sop ro ni ga rá zsok ban élő
– fe ke te mun ká sok ról, a gőz erő vel ke -
re sett vagy ép pen kéz re ke rült em ber -
csem pész ban dák ról, az in nen-on nan
el tűnt me ző gaz da sá gi gé pek ről, avagy
a BMW és Au di tí pu sú jár mű vek el tu -
laj do ní tá sá ra sza ko so dott maffi ák ról. 

Az tán meg olyan ról is csak a ha tár
kör nyé kén le het hal la ni, hogy nem zet -
kö zi pén zen el ké szül nek or szá go kat
össze kö tő utak, ame lye ket a he lyi ek –
a fent vá zolt okok egyi két vagy má si -
kát mér le gel ve – nem ér té kel nek kel -
lő kép pen, ezért gon dol nak egyet, és
ki te szik az oszág ha tár ra a be haj ta ni ti -
los táb lát. Az is ko lák ban pe dig szin -
te he ten te új gye rek ar cok tűn nek fel,
ame lyek az tán a „só go rok nál” vé gez -
he tő sze zo ná lis mun ka és az ép pen ak -
tu á lis mun ka erő pi ac függ vé nyé ben
egyik nap ról a má sik ra el is tűn nek. 

Öt, Sop ron kör nyé kén el töl tött
év után is nap ról nap ra el-el cso dál -
ko zom azon, hogy az ut cá ra ki lép ve,
az tán meg a temp lom ba vagy ép pen
a he lyi ek há za i ba be lép ve nem tu -
dom, hogy ma gya rul, né me tül vagy
„oszt rá kul” szól nak-e hoz zám. 

Kü lön le ges él mény az osz ták–ma -
gyar ha tár egy olyan fa lu já ban él ni,
amely re még a ber li ni ba rá ta im is azt
mond ták né hány nap után, hogy ez
nem fa lu, ha nem sok kal ta in kább
„mul ti kul ti” vá ros ra em lé kez te tő,
meg ha tá roz ha tat lan jel le gű te le pü lés.

Kü lön le ges él mény az or szág ha tá -
ron él ni. Ka rá csony kö rül meg plá ne,
mert a „mul ti kul ti” jel le get az ün nep
előtt mint ha el vág nák, és bár a sok -
nyel vű ség meg ma rad, de a fa lu az zá
lesz is mét, ami év szá za do kon át volt,
és ami len ne ma is, ha an nak ide jén

nem itt húz zák meg a ha tárt. A fe ke -
te mun ká sok ha za men nek, a be haj ta -
ni ti los táb lá kat meg for dít ják, és
még az em ber- és au tó csem pé szet -
ről sem hal la ni jó két hé ten át. Az al -
má ri u mok ból pe dig elő ke rül nek a gót
be tűs ka rá cso nyi li tur gi ák, a ré gi re -
cep tek, és ké szü lő dik a fa lu az ün nep -
re. Úgy, aho gyan a ré gi ek is tet ték.

Az ün ne pi ké szü lő dés nem túl ré -
gi, de ta lán leg szebb moz za na ta a ha -
tá ron ün ne pelt nem zet kö zi „kis ka rá -
csony”. Min den év ben de cem ber 22-
én a ha tár men ti te le pü lé sek (Ág fal -
va, Lé pes fal va, az az Lo i pers bach im

Bur gen land, Som fal va, vagy is Schat -
tend orf és Sop ron bán fal va) la kói ki -
vo nul nak az Ág fal vát Lé pes fal vá val
össze kö tő Bé ke híd hoz, rak nak egy jó
nagy tü zet, meg gyúj ta nak több száz
mé csest, és fák lyák kal a ke zük ben
együtt imád koz nak és éne kel nek. 

Né hány éve még gép pus kás ha tár -
őrök je len lé té ben tet ték ezt; az oszt -
rá kok a ha tár túl só, a ma gya rok pe -
dig az in nen ső ol da lán. Az utób bi
évek ben (Ma gyar or szág nak a schen -
ge ni öve zet hez va ló csat la ko zá sa

óta) a két nyel vű áhí tat után for ralt
bor és puncs is ke rül az asz tal ra. A
ha tár men ti együtt lét után ki-ki ha -
za vi het egy lán gocs kát a mé cses -
tar tó já ban, de vi szünk be lő le a ha tár
men ti temp lo mok szent es ti ol tá rá ra
is, on nan pe dig a ka rá csony után
meg lá to ga tott be te gek ott ho na i ba.

Az al ka lom a „bé ke láng” (Frie -
dens licht) ne vet vi se li, amely a Bet -
le hem ből Eu ró pa szá mos te le pü lé sén
ün ne pé lyes ke re tek kö zött kör be -
vitt láng ról kap ta a ne vét. 

Ép pen tíz éve lesz idén, hogy a
szél lel bé lelt or szág ha tá ron elő ször

gyűl tek össze az ad ven ti csend re, a
ka rá csony előt ti meg ál lás ra és a ta -
lál ko zás örö mé re vá gyó ma gya rok,
ma gyar or szá gi né me tek és oszt rá kok.

Kü lön le ges él mény az or szág ha tá -
ron él ni. Ka rá cso nyi idő ben kü lö nös -
kép pen.

(A bé ke láng meg gyúj tá sá ra ad -
vent ne gye dik va sár nap ján, de cem ber
22-én, 16 óra kor ke rül sor az ág fal vi–
lé pes fal vi ha tár át ke lő nél. Sze re tet tel
vá runk min den ked ves ér dek lő dőt!)
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Fé nyek a ha tá ron

g OROSZ GÁ BOR VIK TOR

„Hi á nyod át jár, mint hu zat a há zon. /
Mondd, – tá voz zon tő lem a fé le lem”
– ír ja Jó zsef At ti la Gyer mek ké tet tél cí -
mű sze rel mes ver sé ben, majd így foly -
tat ja: „ma gam ba buj tam vol na, nem le -
het – / alat tam kő és üres ség fö löt tem.” 

A bűn eset után be kö vet ke zett vál -
to zás a kü lön bö ző ség fel is me ré sé hez
ve ze tett, amely elő ször ki fe je zet ten a
mez te len ség ál tal meg je le nő ne mi el -
té rés ben volt lát ha tó. A jó és a rossz
meg kü lön böz te té se – jó val mi előtt
ap ró mo rá lis hi bák ról szó len ne – a
kü lön bö ző ség is me re te, amely a ne -
mi ség ben is meg mu tat ko zik. Ek kor
tör fel szín re a fé le lem, hogy a dif fe -
ren cia át hi dal ha tat lan és le küzd he -
tet len. Az el ső em ber pár kap cso la ta
egy más sal és Is ten nel töb bé nem
vá laszt ha tó el a kü lön bö ző ség ra di -
ká lis is me re té től. 

A tes ti kü lön bö ző ség mi at ti szé -
gyen az em be ri ség egyik leg ősibb ta -
pasz ta la ta. Mart ha Nussba um sze rint
a gyer mek a fel nőt tek hez ha son lít va
ön ma gát szé gyent érez tö ké let len sé -
ge mi att, majd azt is hoz zá te szi az
ame ri kai fi lo zó fus, hogy „va ló szí nű -
leg a sa ját mez te len ség át élé sé ből fa -
ka dó pri mi tív szé gyen ér zet az emo -
ci o ná lis élet alap ve tő és uni ver zá lis
jel leg ze tes sé ge”. 

Az el ső em ber pár tör té ne té ben
ki fe je ző dő szé gyen ér zet az em ber
tö ké let len sé gé nek és mu lan dó sá gá nak
ál ta lá nos ta pasz ta la tát je le ní ti meg.
Klaas Hu i zing eb ben a pri mi tív szé -
gyen ér zet ben lát ja meg a mo rá lis
gon dol ko dá sunk gyö ke rét, ami kor
egy sze rű en így fo gal maz: „jó = bol dog
sze mé lyes kap cso la tok kal át szőtt élet;
rossz = ki es ni a sze mé lyes kap cso la -
tok tel jes sé gé ből, el szi ge tel ten, ma gá -
nyo san, va ló di kap cso la tok nél kül
él ni.” Hi szen eb ből kö vet ke zik a tö ké -
let len igé nye a tö ké le tes ség re. 

A kü lön bö ző ség tö ké let len ség -
ként mu tat ko zik. 

A tes ti ség esz té ti kai ész le lé se
Ádám és Éva ese té ben meg elő zi a ve -
le va ló mo rá lis bá nás mó dot, az el ta -
ka rást. Az „el ta ka rás” az ész le lést kö -
ve tő fel is me rés tet te, nem csu pán a
más ság ból kö vet ke ző szé gyen lep le -
zé se, ha nem a vi lá gi kul tú ra el ső
„szé pé sze ti be avat ko zá sa”, a „slow
fashi on” mint örök da rab, ame lyet az
el fo ga dás igé nye éb reszt és ala kít.
Amennyi ben a mo rá lis jó a bol dog
kap cso la tok meg va ló su lá sa, ak kor a
tes ti ség egyé ni és tár sas el fo ga dá sa
an nak fel té te lé nek bi zo nyul.

Az el fo ga dott ság igé nye azon ban
min dig fel té te le zi a má sik je len lé tét.
Az éden kert jén kí vü li kap cso lat
nem le het tel jes, szé gyen nél kü li,
ép pen ezért a meg is me rés min dig „a
dif fe ren cia” meg szün te té sé re tö rek -
szik. A sze xu a li tás ál tal nyúj tott örö -
mök ben ez pil la na tok ra va ló sul hat
meg. A szé gyen egy in du lat, amely
nem a jó ra és rossz ra osz tott vi lág mi -
att jön lét re, ha nem a sa ját sze mély
és a má sik kö zöt ti kü lön bö ző ség fáj -
dal mas tu da to su lá sa ként. A nar cisz -
ti kus pa ra di cso mi idill fel-fel sej lő
mo men tum, ám nem aeter num. Az
em ber kép te len ön ma gá ba búj va a
kü lön bö ző ség le küz dé sé re. 

Ha son ló kép pen vé le ke dik Je an-
Pa ul Sart re, aki sze rint a szé gyen
nem ön refle xió kö vet kez mé nye, ha -
nem fel té te le zi a má sik je len lé tét, a
má sik előt ti szé gyent ak ként, aho gyan
az énem a má sik szá má ra meg je le nik:

„Lá tom ma ga mat, mert va la ki lát.” A
má sik sa já to san lát ja az egyént, er ről
fel vi lá go sít ja őt, ami nek kö vet kez té -
ben szé gyen ér ze tet kelt ben ne ép pen
a kül ső pers pek tí va mi att. A má sik -
ban ki ala kult és vissza tük rö zött kép
a sa ját „tes ti sé gé vé tu da to sul” a szé -
gyen ke ző nek: „A szé gyen a »po ur-
soi«-ból va ló ki zu ha nás és ré sze se dés
a tes ti ség ob jek ti vi tá sá ban.” 

A szé gyen a má sik ar cán pil lant ha -
tó meg. „A más va la ki te hát min de -
nek előtt az a lény, aki nek szá má ra én
tárgy ként va gyok, vagy is aki nek ré -
vén tár gyi vol to mat el nye rem.” 

A szé gyen től, amely az ön ob jek ti -
vi zá lás kö vet kez mé nye, kü lön bö zik a
meg szé gye ní tés, amely a szé gyent
elő hív ja. „Va la kit nyil vá no san meg szé -
gye ní te ni olyan, mint a vér on tás” – ol -
vas ha tó a Tal mud ban. A meg szé gye -
ní tés szé gyen ér ze tet kelt, amely meg -
szé gye nü lést szül, en nél fog va ge ne rá -
ci ó kon vé gig hú zó dó kö vet kez mé nye
le het az el nem fo ga dott ság ér ze te.
„Akit a szé gyen ér zet ural és ve zet –
ál la pít ja meg Eve line List –, az csu pán
az őt kör be ve vő em be re ken tá jé ko zó -
dik. Ez zel szem ben a bib li ai szö ve gek
ere je ab ban a konk rét imp resszi ó ban
van, amely ta lál ko zás ban és meg -
érin tett ség ben él he tő át.” 

A Bib lia az ér ze tek ész le lé sé nek az
is ko lá ja, a transz cen dens hez a ta pasz -
tal ha tó sá gon át le het el jut ni, csak ké -
sőbb (ha egy ál ta lán) a gon dol ko -
dás sal. A sze münk elé fes tett Krisz -
tus alak ja – aho gyan Pál apos tol fo -
gal maz – olyan „esz té ti kai evi den cia”,
amely az ol va só nak és az ige hall ga -
tó já nak új já szü le té sé hez ve zet. 

Pa ul Til lich hel szól va a mű vé szet
há rom dol got tesz az em ber rel: ki fe -
je zi, át ala kít ja, elő vé te le zi va ló di lé -
tét. Ki fe je zi az em ber fé lel mét a va -
ló ság tól, ame lyet le lep lez. Át ala kít ja
a ha gyo má nyos va ló sá got, hogy így
ha tal mat ad jon ne ki, va la mint ki fe -
je zés re jut tat ja ön ma ga meg va ló su -
lá sá nak le he tő sé gét: a va ló di lét le he -
tő sé ge it elő vé te le zi. Mert el va gyunk

vá laszt va at tól, ami va ló sá gos tár gya
fel tét len vá gyunk nak: lé tünk alap já -
tól és ér tel mé től. Ide ig le ne sen sze ku -
lá ris vá gyak von za nak, olyan vá -
gyak, ame lyek éle tün ket ki töl tik, ak -
kor is, ha tud juk, hogy egy szem pil -
lan tás alatt el tűn het nek, és vé gül
két ség te le nül így is fog tör tén ni. 

A ka rá csony, az in kar ná ció ün ne -
pe a szé gyen ke ző em ber meg vál tá sa
szé gye né től, Jé zus azo no su lá sa az
em ber lét tel, eggyé vá lás. Krisz tus ban
va ló új já szü le té sün ket pe dig szá -
mom ra ugyan csak Jó zsef At ti la idé -
zett sze rel mes ver sé nek utol só so rai
fe je zik ki a leg köl tő i eb ben, 2013 ka -
rá cso nyán a leg in kább: „Sok em ber
él, ki ér zé ket len, mint én, / ki nek sze -
mé ből még is könny ered. / Na gyon
sze ret lek, hisz ma ga mat szin tén / na -
gyon meg tud tam sze ret ni ve led.”

A szerző az Evangélikus Hittudomá -
nyi Egyetem docense

AZ IN KAR NÁ CIÓ ÜN NE PE: 
A SZÉ GYEN KE ZŐ EM BER MEG VÁL TÁ SA SZÉ GYE NÉ TŐL

Ma gam ba 
búj tam vol na…
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A cím sze ret né az ol va sót sze re tet tel
ar ra in dí ta ni, hogy a kér dés re ki-ki íz -
lé se, gon dol ko dá sa, hi te, el kép ze lé -
se, vi lág né ze te sze rint fe lel jen, és
így ren dez ze be a ka rá cso nyi ün nep -
kör sa ját éle té re sza bott szfé rá ját. Ezt
a sza bad sá got az az Úr biz to sít ja
ne künk, aki nek a sze re te té ről a Szent -
írás tesz bi zony sá got.

En nek ér tel mé ben egyes szám el -
ső sze mély ben kell a kér dést fel ten -
nünk: mi ért van szük sé gem ka rá -
csony ra? S az a fáj dal mas le he tő ség
is fel me rül, hogy eset leg va la ki nek a
lel ké ből a két ség be esés szül te lá za dó,
zú go ló dó ta ga dás sza kad ki: mi ért is
kény sze rít en gem a vi lág ka rá cso -
nyoz ni, ami kor be teg va gyok, ma gá -
nyos, el esett, el ha gyott, meg ve tett,
anya gi gon dok kal küz dő, ki szol gál -
ta tott, éhe ző, bá na tos és el ke se re dett,
élet unt és de presszi ós? 

Sú lyos kont raszt ez a szent írá si (is -
te ni) ígé ret és a lát ha tó, ér zé kel he tő
em be ri va ló ság kö zött. Meg szó lal
ka rá csony kor az Is ten sze re te té nek
sza va (az Ige testté lett), és em be rek
mil li ói éhe zik a sze re te tet. 

Mi ért ez a fáj dal mas diszk re pan -
cia? Csil lo gó vá ro si (vagy fa lu si) kör -
nye zet ká bít ben nün ket: vil log nak a
szí nes égők, tar ka ka val kád a fő te re -
ken, áru sok kí nál ják a por té ká i kat
áfás fel ár ral és so kat ígé rő rek lám mal,
a pénz tár cá ju kat gon do san vizs gál -
ga tó vá sár lók pe dig élé re ál lít ják a fo -
rin to kat, és gon do san mér le ge lik az
aján dé kok és a ka rá csony fa nagy sá -
gát, hogy még a te rí tett asz tal ra is jus -
son va la mi íz le tes fa lat.

Le het, hogy nem ez a ka rá csony?
Le het sé ges, hogy a vi lág nem sza ba -
dít ha tó meg a mam mon dik ta tú rá já -

tól? Ki szol gál ta tott rab szol ga ként
egy re-más ra ag go dal ma san nyú lunk
a pénz tár cánk hoz, vagy les sük a
bank szám lánk egyen le gét. Egy re
több pult nál vagy bolt ban ál lunk
meg ko mo lyan mér le gel ve, hogy op -
ti má lis le gyen a ka rá cso nyi gaz dál ko -
dá sunk; de le het, hogy nem ez a ka -
rá csony? 

Ha a mam mon dik ta tú rá ját nem
vál toz tat ha tom is meg, nem le het sé -
ges-e, hogy a sa ját éle tem ben pa lo -
ta for ra dal mat csi ná lok, és el kez dem
azt ke res ni, ami az Is ten ere de ti szán -
dé ka le he tett a ka rá csonnyal? Vagy -
is az zal, hogy el küld te a Fi át eb be a
ki fi ca mo dott vi lág ba. Mi ért küld te el
Is ten a Fi át? 

Ha fi gyel me sen el ol vas suk a bib -
li ai be szá mo ló kat a ka rá cso nyi ese -
mény ről, meg döb ben ve fe dez zük fel
az ere de ti, a bib li ai és a vi lá gi ka rá -
csony kö zöt ti vég te len tá vol sá got. Is -
ten az em be ri sé get meg aján dé koz ta
ki ta pint ha tó sze re te té vel, ke gyel mé -
vel, az em ber pe dig lá za san küzd az
aján dé ko zá si kény sze ré vel, pá nik -
sze rű en ro han gál bolt ról bolt ra ven -
ni va la mit, mert mu száj. 

Az ere de ti ka rá csony ér tel me a
tisz ta és ön zet len, ál do zat kész sze re -
tet fel buk ka ná sa a szen ve dő em be rek
kö zött, mi pe dig gör csö sen eről köd -
ve akar juk a sze re te tün ket ag gód va
vá sá rolt aján dé kok ban tár gyi a sí ta ni.
Is ten sze re te té nek sza va meg tes te sült
a Fi á ban, Jé zus Krisz tus ban, mi pe -
dig fo rin tok, eu rók, dol lá rok, már kák
s egye bek se gít sé gé vel akar juk el ma -
kog ni a sze re te tün ket. Hát ez a ka rá -
csony? Mi ért küld te el Is ten a Fi át? 

Rá adá sul még az ere de ti szü le tés -
tör té net is a pénz ügyi esz köz te len ség -

ről be szél. Nem il la tos koz me ti kai
sza lon volt a bet le he mi is tál ló, a
jász lat sem par füm il lat leng te kö rül,
és az új szü lött ru há za tát is csak a
szük ség let szint jén tud ták biz to sí ta -
ni. Nem vo na ko dott az Is ten Fia
szü le té se kor nél kü löz ni a föl di jó lét
és lu xus esz kö ze it, még is egé szen más
fény ben kez dett ra gyog ni a vi lág a
pász to rok szá má ra, és pá rat lan, tör -
té ne lem for má ló va ló ság szü le tett,
amely ha tás sal le het bár ki re, aki nek
meg nyí lik a sze me, és túl lát a va kí tó
rek lám fé nye ken, mert mennyei vi lá -
gos ság ra gyog fel ne ki. 

Mi ért van szük sé günk ka rá csony -
ra? Ahogy na gyon nagy szük sé günk
van a tes ti (fi zi kai) lá tá sunk ra, és meg
is te szünk ér te min dent, ugyan úgy
élet be vá gó szük sé günk van a lel ki
(szel le mi) lá tás ra, mert kü lön ben
iszo nya tos sze gény ség ben ten get jük
éle tün ket. Vagy is ezért is meg kell
ten nünk min dent. 

Ad junk há lát Is ten nek (és szem or -
vo sa ink nak), ha jó a tes ti sze münk lá -
tá sa, de kö nyö rög jünk az Úr hoz,
hogy lel ki-szel le mi lá tást is ad jon,
mert csak így ra gyog hat fel szá -
munk ra a ka rá csony tit ka. 

S így a sze re tet már nem kö te le ző
ün ne pi gya kor lat lesz, ha nem bol dog
va ló ság, az aján dé ko zás nem pénz tár -
ca füg gő kín ló dás, ha nem öröm szer -
zés, és a csa lá di bé ke több lesz mint
fel szí nes, ide ig le nes fegy ver szü net, és
va la mi egé szen más fé le me leg ség
öm lik szét a lel künk ben, és ezt su gá -
roz hat juk má sok fe lé is. 

S ak kor már ért jük, hogy mi ért van
szük sé günk ka rá csony ra, mi ért van
szük sé günk Jé zus szü le té sé re. 

g RI BÁR JÁ NOS

Mi ért van szük sé günk ka rá csony ra?


